“T R E D E S E D O D E S E”

Santa Lucia con le tradizioni popolari veronesi

sabato 11, domenica 12 e lunedì 13 dicembre 2010 – Rione Santo Stefano – Verona
Celebrare una Santa Lucia più legata alla tradizione assieme alla Giornata Nazionale della Rete di Cultura Popolare, festeggiare il ritorno della luce e valorizzare i suggestivi scorci del rione Santo Stefano a Verona: queste le motivazioni che hanno spinto molti tra coloro che si interessano delle tradizioni popolari veronesi ad unirsi in un Comitato la cui attività è mirata allo sviluppo di questo progetto.

“TREDESEDODESE” è il nome che il Comitato si è dato, a significare l’unità di intenti che accomuna etnografi, musicisti, comunità ludiche, insegnanti, danzatori, attori, burattinai, autori e cantastorie per raggiungere l’obiettivo di reinventare una festa amatissima dai veronesi; non un tentativo di ricostruire il passato ma piuttosto quello di far conoscere ai veronesi la ricchezza del patrimonio tradizionale che a tutti appartiene, e del quale ci dobbiamo fare carico per trasmetterne la conoscenza alle giovani generazioni. Tutti protagonisti e nessun protagonista all’interno del Comitato “TREDESEDODESE”, a sottolineare l’entusiasmo e la comunità di intenti che ha reso possibile la costituzione dello stesso; il programma infatti che presentiamo nasce dalle idee di tutti i componenti, e questo è decisamente una novità per Verona.

Gli insegnamenti di Dino Coltro hanno aggiunto ulteriore slancio ed entusiasmo alla realizzazione del progetto, che ha come obiettivo anche quello di rendere omaggio a Coltro, l’uomo che nel Novecento ha saputo meglio di chiunque altro rappresentare la veronesità attraverso lo studio etnografico lasciando anche ampio spazio alla divulgazione: un amore verso le proprie radici che ha coinvolto negli anni numerosi appassionati e studiosi delle generazioni più giovani per le quali ha rappresentato e rappresenterà sempre una sicura figura di riferimento.

La seconda edizione del TREDESEDODESE presenta delle importanti novità.

Il Comitato, su giusta sollecitazione degli stessi residenti, ha cercato di coinvolgere l’intero quartiere non solo nei giorni della manifestazione, ma anche soprattutto nell’organizzazione e nell’ideazione della stessa. L’immediata disponibilità e la grande carica di entusiasmo dei residenti hanno confortato la nostra idea di estendere la festa anche e soprattutto negli angoli più nascosti di Santo Stefano, che sono numerosi e sconosciuti alla grande massa dei veronesi.
Abbiamo riassunto le novità in questi punti_

- Più spazio ai più piccoli – che attendono Santa Lucia da un anno intero! – offrendo loro più iniziative a partire dal pomeriggio di sabato 11 fino alla mattina di lunedì 13 coinvolgendo in questa giornata alcune classi della Scuola Primaria.
- Un luogo – Piazzetta Carbonai – deputato ai giochi della tradizione veronese
- Organizzazione di visite guidate “tematiche” al quartiere con momenti anche di spettacolo
- La nostra idea, condivisa anche dai residenti, è quella di proporre numerosi piccoli eventi che possano anche essere ripetuti, ad esempio nelle attività commerciali o nelle loro immediate vicinanze, negli androni dei palazzi storici, nelle sedi delle Associazioni presenti sul territorio e negli spazi messi a disposizione dagli enti religiosi e dai privati.
- Allestimento di un mercatino di Santa Lucia in Piazzetta Teatro Laboratorio con prodotti tipici della tradizione veronese con momenti di danza e musica popolare.
Alla realizzazione di questa edizione hanno al momento dato la loro adesione:

- A.G.A. Associazione Giochi Antichi

- Alessandro Anderloni e Le Falìe Associazione Culturale

- Cantafilò Gruppo Musicale

- Raffaello Canteri

- Canzoniere del Progno Associazione Culturale

- Pino Carollo

- Michela Cordioli

- Curatorium Cimbricum

- Dal Fior Mauro

- Enrico de Angelis

- Diamantini Maurizio
- Euphonia Associazione Culturale

- Favolavà Compagnia di burattini
- Tiziano Gelmetti
- Gruppo Ricerca Danza Popolare G.R.D.P. Associazione Culturale

- Gruppo Scuola Tredesedodese (Daniela Pavan, Beatrice Varanini e Goretta Veronesi)

- Laboratorio Arte Musica Spettacolo L.A.M.S. Centro per la Formazione Musicale

- Le Fae di San Giorgio Ingannapoltron

- Le Quattro Civette sul Comò

- Livio Masarà

- musicAcustica Associazione di Cultura Popolare

- Alfredo Nicoletti

- Otello Perazzoli

- Solimano Pontarollo
- Teatro Impiria Unità di Produzione Teatrale
- Teatro Mondo Piccino
- Viva Opera Circus Associazione Culturale
- Giovanni Viviani

- Elisabetta Zampini

- Silvana Zanolli
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